

財爺冀齊心遏疫重振經濟 消費券4月發放是及時雨



【香港商報訊】記者馮焯強、戴合聲報道：財政司司長陳茂波繼續向各界解說財政預算案。他表示，只要社會齊心合力，在兩個月內遏止疫情，達致「動態清零」，就能與內地甚至與國際逐步通關，令往後經濟逐步向好。為盡快紓緩疫情下市民面對的經濟壓力，因此政府提出在4月派發新一輪首期消費券。他認為，今次電子消費券的使用期限頗長，大約有6至7個月，利用現有已收集相關資料的平台派發消費券，可讓市民在最短時間內獲得支援。

陳茂波昨早出席財政預算案聯合電台節目時指出，受疫情打擊，估計本港首季經濟狀況並不樂觀，期望在中央政府協助下疫情能在兩個月內受控，讓市民恢復出行，即將推出的第二輪10000元消費券有助為經濟增長提供動力。

比派現金更快送到市民手上

多名聽眾認為，現行防疫政策大幅延長至4月20日，市道冷清，派發消費券未能提高市民消費意欲，派發現金會更加有用。陳茂波回應指，面對目前環境，政府希望盡快為市民紓緩經濟壓力，提出在4月將第一期消費券送到他們手上。以現在已收集630萬市民資料的平台派發消費券，屬最快捷的途徑。他說，過程中市民可選用不同工具，而可使用消費券的時間也較長。市民收到消費券後，倘若疫情未能完全遏止，當局仍不鼓勵市民外出，他們還有很長時間使用消費券，也可透過網上購物支持香港商戶。他又說，去年派發消費券個別營運商表現有待改善，當局發放此輪消費券前會研究有否其他電子支付工具可納入計劃。

財經事務及庫務局局長許正宇指出，今次消費券範

圍較廣，形容是「及時雨」，在4月底發放合適。他說政府再次派發消費券而不是現金，是因為已經有一套制度已在使用，若當局要推出新的計劃，可能要花更多時間進行。

專款加快北都會基建發展

另外，財政預算案就北都會區發展從未來基金預



陳茂波指今次電子消費券的使用期限頗長，大約有6至7個月。

留1000億元專款。陳茂波出席立法會財務委員會會議時表示，專款主要用於推動和加速土地、房屋和交通基建發展。交通基建相當影響民生，有關項目若做得好，可縮短北部都會區與其他地方的距離，也有助全面提升沿線土地的發展。政府對基建投資項目有一定回報要求，只要項目達到有關要求，帶動附近地方發展、造成良好社會效益，便可推行。

暫緩追租是非常時期舉措

【香港商報訊】記者馮焯強、戴合聲報道：財政預算案提出立法為指定行業商戶提供暫緩追討欠租安排。財政司司長陳茂波表示，有關措施是非常時期的必要手段，有些迫不得已，亦說曾研究過代繳租金的做法，但不能做到。財經事務及庫務局局長許正宇解釋說，業主與租客兩者關係並非對立，箇中並非零和遊戲，租客結業對業主也有影響，希望雙方可以有商有量，達到雙贏效果。

曾研代繳租金但不能做到

當局構思受惠行業時希望兼顧受疫情影響的群體，包括香港法例第599F章《預防及控制疾病（規定及指示）（業務及處所）規例》下的表列處所，例如遊戲機中心、健身中心、美容院、按摩院、卡拉OK場所、餐飲業務處所、幼兒中心、幼稚園、零售店舖，以及經營旅行業務的代理商、職業介紹所等。自由黨主席張宇人促請政府考慮為租戶繳交兩個月租金，幫助租戶渡難關。陳茂波回應說，曾經研究過，但不能做到，現時能做的政府已經有做。這一波疫情來得太快，並形容這是「休克式」衝擊。他相信大部分業主與租客都有長遠關係，期望雙方可以因應1月1日疫情後的欠租繼續商討；而1月1日之前的欠租，可按原本的租約處理。現時就暫緩追租立法，是希望讓業主和租戶商議能否分期攤還。

許正宇冀業主租客共渡時艱

許正宇表示，新措施旨在保護受疫情影響的行業，讓業主與租客藉協商共渡難關，並非鼓勵社會對立。許正宇指出，商業租戶短期保護措施並非香港獨創，新加坡、英國等地也有採用，此舉主要顧及部分商業租戶受疫情影響而出現短期周轉問題，以致未能繳租，因此設三個月保護期讓業主與租客磋商，以期共渡時艱。對於部分業主的商用物業仍須承擔按揭或再融資，此措施或對他們造成影響，許正宇表示，當局正與金融管理局溝通，希望通過與銀行協商，彈性處理。昨日港股大跌，加上收租股面臨暫緩追討欠租的風險，多隻收租股下挫。擁有海港城、時代廣場、會德豐大廈、卡佛大廈等優質資產的九倉置業(1997)跌2.79%，報34.85元。銅鑼灣大地士希慎(014)跌1.73%，報22.75元。太古(019)挫3.77%，報44.65元。領展(823)跌1.85%，報63.8元。新地(016)跌1.42%，報93.95元。鷹君(041)跌1.4%，報20.2元。華置(127)跌2.68%，報2.54元。

熱心社團商企 捐贈防疫物資

【香港商報訊】記者李銘欣報道：香港社會上下一心，昨日繼續有多個社團、知名商人和企業向防疫前線捐贈快速檢測包及各種防疫物資。香港再出發大聯盟昨日再捐28萬個人防護裝備予保安、清潔工人及安老院員工；林建岳向香港潮屬社團總會前線義工捐贈4000套快速檢測包；中國和平統一促進會香港總會捐1萬多套快速檢測包予消防處和港大醫學院。

惠澤保安清潔工院舍僱員

香港再出發大聯盟昨日捐贈了5萬多份快速檢測包給前線人員後，前日再向保安、清潔工人及安老院員工捐28萬件個人防護裝備，當中包括14萬個成人防護面罩、7萬個兒童面罩、7萬件防護衣。另外，大聯盟總召集人董建華緊急贊助加購20萬個成人面罩，擴大支援安老院舍前線員工。

這些物資由大聯盟總召集人梁振英早前委託他任主席的國際人道主義醫療救助機構「共享基金」協助緊急訂購，當中7萬件防護衣由新世界集團捐出160萬元贊助購入，其餘21萬個面罩由大聯盟副秘書長譚錦球、黃英豪、王惠貞、施榮懷、譚惠珠等人捐贈購買。

快速檢測包贈送前線義工

香港潮屬社團總會監事會主席林建岳日前捐贈一萬套快速檢測包予經民聯後，昨日再購4000套檢測包贈潮屬前線義工。林建岳說：「得悉潮屬總會屬下多個屬會的義工一直在前線奮戰，市面上快速檢測包等防疫物資供不應求，考慮到義工的安危，經多方尋求貨源，近日購得4000套快速檢測包，以緩解燃眉之急。」

中國和平統一促進會香港總會購得10000多套快速檢測包，捐贈予香港消防處和香港大學醫學院等機構。全國僑聯副主席、香港統促總會理事長盧文端，全國政協委員、香港統促總會會長姚志勝，港區全國人大代表、香港統促總會執行會長陳亨利，香港統促總會常務副會長邱偉銘等昨日出席了捐贈活動。盧文端表示，習近平主席強調要把盡快穩定疫情作為當前壓倒一切任務，動員一切可以動員的力量和資源，採取一切必要的措施，是中央對香港抗擊疫情的最高動員令，香港社會各界必須齊心一致抗擊疫情，不辜負主席、中央政府及全國人民的關懷和期望。

為千個基層家庭進行消毒

有見基層家庭在疫下特別困難，港島工商團體聯盟、香江聚賢、保健海流協會和香港英國聖約翰爵士會響應全力支持抗擊疫情，昨日舉行「工商專業團體抗擊挺港大行動」，派出多隊義工免費為合資格基層家庭進行專業消毒殺菌服務，目標惠澤1000個基層家庭，首批約20個受助家庭昨日接受專業清潔服務公司Day Day Clean的消毒服務。港島工商團體聯盟召集人吳承海在啟動儀式上表示，不少公共屋邨、舊式樓宇出現隱形傳播鏈，反映環境衛生有漏洞，增加了基層家庭的感染風險，希望透過消毒服務，助弱勢社群共渡難關。

崑崙山礦泉水有限公司捐3000萬港元支援抗擊，一半金額交特區政府調配，另一半交相關抗擊機構處理。該公司負責人昨日分別向特首辦、全港社區抗擊連線和香港義工聯盟進行支票頒贈儀式。



香港再出發大聯盟向前線抗擊人員捐贈個人防護裝備。

肥東用心暖企奮力衝刺「雙千億」

自安徽全省改進工作作風為民辦實事為企優環境大會召開以來，合肥市肥東縣迅速行動，圍繞打造一流管商環境「金」名片，出政策、訪企業、問需求、解難題、送服務、促發展。「我們要千方百計為企業做好服務，幫助企業解決實際困難，加快實現肥東「雙千億」，決戰首季開門紅、加速衝刺半年紅、奮力奪取全年紅。」肥東縣委書記姚飛說。

「企業一復工縣領導就來了，幫助我們解決當前最大的問題，我們很感動。」合肥協鑫集成新能源科技有限公司副總經理王翔激動地說。該公司是全球光伏產業頭部企業，總投資180億元，年產60GW高效光伏組件，分四期建設。其中一期15GW項目1號廠房已經投產，產值達5.8億元。2號廠房正在進行設備的安裝、調試，預計3月底投產，大約需要近1000名工人。

在肥東縣委、縣政府的部署下，肥東縣委組織部、縣人社局、縣總工會、各鄉鎮聯合作戰，線上直播帶「崗」、線下「2+N」招聘會、對接高校、職校，聯動社區、整合人力資源機構力量，進鄉村、跑市區，多措並舉、布下「天羅地網」「搶人」，截至目前已開展大型用工招聘會18場，成功為企業「招兵」近500人。

同樣感受到溫暖的還有安徽晶科年產32GW光伏產品生產線項目，針對企業反映的生產排水「排放難」問題，肥東縣計劃在循環園建設總投資約4億元，日處理能力4萬噸的第二污水處理廠。同時為保障已投產的電池片一期生產用水排放，專門鋪設一條長約10公里的管

道，幫助企業臨時排水過渡，保證企業正常生產。

近年來，為打造「四最」管商環境，肥東縣轉變工作作風，牢固樹立服務意識，全縣上下鑄造「新光大道」特色產業集群，「真金白銀」幫企業高質量發展。優化「雙招雙引」激勵政策，創新「雙招雙引」方法，實施「項目+基地+基金」招商模式，發揮專業力量，促進資金、技術、市場有效融合。

對已簽約項目，持續用力優服務，創新推動「好差評」「就近辦」「智慧辦」等特色服務品牌，強化「店小二」意識，建立一體化項目管理雲平台、審批協調機制，加快項目並聯審批，推進「跨省通辦」與「一網通辦」專窗高效銜接，實現個人事項100%全流程網上辦理和大多數數據共享匯集，大力推廣「互聯網+審批」模式，切實簡化辦事程序，提高辦事效率。

堅持頂格推進，設立八大鏈長、六大管委會。統籌落實多方面優惠政策，實行包聯制，實施「才聚肥東」工程，強化全要素保障，開展「清風行動」專項治理優化管商環境，推動新簽約項目「茁壯成長」，同時加大對新興產業等重點領域及中小微企業的支持力度。

2021年，肥東新簽約重點產業項目103個，總投資650億元。全年地區生產總值達811.4億元、增長10.1%、居全省第二。未來，該縣將服務再「加碼」，管商環境更「優化」，2022年規上工業總產值有望增長30%以上，確保3年實現規上工業倍增目標。彭紅玲

弘揚中華傳統文化

善養關帝浩然正氣，邪魔惡煞不敢近身

元宵佳節剛過，各地仍籠罩在正月新春的歡樂氣氛當中。於此再向讀者們拜個晚年，祝願大家「虎躍神州千業旺，春臨盛世萬民歡」。在中國的傳統民俗說法，「過年」其實指的是渡過年獸來襲的這一道關卡。當除夕夜嚇走年獸，使牠不再禍害人們；於是敲鑼打鼓，互稱恭喜，這便是「過年」的由來。

關公信仰在民間的流傳，其實也有類似打敗年獸之類故事傳聞。如「關公戰蚩尤」之說，就以片段形式散見於御用祭文、類書、道藏經、筆記小說、鹽法類政書以及地方誌中，流傳甚廣。各個版本之間年代歧出，內容不一；其中一部分內容通過雜劇劇本創作融入地方民俗之中。宋真宗時期的《大宋宣和遺事》整合了之前的版本內容，到了元朝又以其為藍本出現了《關大王大破蚩尤》的戲劇，這才在民間流傳開來。故事內容大致如下：

黃帝大戰蚩尤於涿鹿，蚩尤戰敗，被黃帝斬於解州（今山西運城），其血肉化為一片鹽湖，其魂長久不散日夜蟄伏在鹽湖之中，期盼着有朝一日能東山再起天地為王。轉眼就到了北宋年間，蚩尤終於積攢夠了力量，從鹽湖中跳躍而出，瞬間黑雲瀰漫，鹽湖乾枯，人畜傷亡無數。宋真宗

連忙派人去查探情況，誰知去的人有去無回，無奈之下只好請來張天師和蚩尤大戰一場。

當張天師了解清楚狀況之後，連忙施法請來已經成了佛教護法菩薩、道教真君的關公來降伏蚩尤。開戰初期關公儘管首戰失利，但眼見蚩尤在自家軍士頭上插了槐葉，於是關公下令在自己軍士的頭上插上皂角葉做為辨識方式。由於兩軍交戰難免人馬雜沓混於其中，不易分辨敵我，因此關公命所有將士偃旗息鼓。等到午時烈日當空之際，蚩尤士兵頭上的槐葉枯萎了，而關帝陣營的皂角葉保持原樣；關帝遂下令全軍突襲，把還在分辨樹葉的蚩尤軍隊直接消滅了，這正是邪不勝正，一正克萬邪的最佳證明。

除了關帝戰蚩尤的故事之外，在明朝年間也有一則敘述祛邪除瘟的事跡，提供給讀者作參考：

明神宗萬曆元年（1573年），任職於員外郎的江毅，為人講求忠義，平日虔誠信奉關帝，並掌理山海關的事宜。有一晚夢見關帝降臨庭院，告訴他說：「明天中午有穿着不同顏色衣服的人入關，運載七輛牛隻，一定要嚴禁進入，絕不可放行。」同時在夢中詳細教導其阻止入城的方法。

員外郎恭誠懇地牢記關帝之叮囑，等到第二天，即嚴格交代守關的兵士，嚴守關卡，不得隨便讓商人以車運物入關。在接近中午的時刻，果然有人推着七輛車，直接來到關口，一看都是牛隻，與關帝所說相符合。員外郎隨即以關帝夢授之方法阻止他們進城，並且嚴令喝止道：「此地不接受這些牛隻」。這些人不能入關，只好將牛隻載往西域。當年西域地區罹患牛頭瘟，十分之七的人死亡。然而薊鎮、燕都京城一帶，老百姓都沒罹患牛頭瘟，這才感受到是關帝在暗中保佑。試想如果把守山海關的員外郎沒有秉持着關帝浩然正氣的威範，沒有義正詞嚴地阻絕瘟神進入，那麼後果真不堪設想。

綜上所述，對於關帝護國祐民諸多故事傳播的過程，其實也正是民間關帝信仰深化的過程。但現今病毒持續變種影響全球人民的生活，不斷進行突破性的感染；在被迫必須接受加強第三甚至第四劑疫苗注射的同時，我們是否也應該反思，關公具備「治病除災，驅邪辟惡，誅罰叛逆，巡察冥司」的職能，為何身為虔誠信眾的我們，還會遭受如此生命威脅。這在關公傳世經典中早已有所解釋，要知道人之所以會生病，都是由於正氣不足、邪氣入侵所

導致的結果。正氣是人體抗邪的能力，包括人體的自我修復調節能力、適應環境能力、抗病免疫能力、康復自愈能力等。因此正如《桃園明聖經》中所曰：「秉注生功德，延壽丹書；執定死罪過，奪命黑籍；考察諸佛諸神，監制群仙群職，高設妙果，無量度人。」以及《覺世真經》開頭所提到「人生在世，貴盡忠孝節義等事，方於人道無愧，可立身於天地之間。若不盡忠孝節義等事，身雖在世，其心已死，是謂偷生」。其實真誠立意正心地奉行關帝傳世道德倫常，必能做到與其神靈的契合。關公既為浩然正氣的代表，也是忠義精神的象徵；當我們虔誠信仰關帝，那麼正直坦蕩、至大至剛的浩然之氣，就會體現在人的精神面貌上，以及在人的行為品行上。這種忠貞不二、公平正義的忠義精神，正如《黃帝內經》所云：「正氣存內，邪不可干」、「邪之所湊，其氣必虛」。當我們至心禮敬關帝，至誠祈禱經訓，相信在這新年伊始，大家都能以內聖外王為目標，成功降伏內在與外在之邪魔凶煞，以成就健康快樂之人生，繼續為推廣優良的學術文化而努力奮鬥。（待續下周五）

忠義人才培育學院副教授 蔡翔宇